

УТВЕРЖДАЮ:
Ректор ФГБОУ ВПО
«Курская государственная
сельскохозяйственная академия
имени профессора И.И. Иванова»
доктор с.-х. наук профессор
Семыкин В.А.
2015 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссиcтацию Алексеевой Надежды Васильевны на тему «Развитие малых форм хозяйствования в аграрной сфере», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования автор вполне справедливо объясняет тем, что экономические реформы 90-х годов XX века обусловили радикальную трансформацию структуры аграрного сектора Российской Федерации. Если до середины девяностых годов ставка делалась на «фермеризацию» страны, то с начала двухтысячных годов приоритет в развитии аграрного сектора России был отдан крупнотоварным формам сельскохозяйственного производства, развивающимся, как правило, в рамках агропромышленной интеграции. Несмотря на существенный рост объемов производства в сельскохозяйственных организациях и интегрированных агропромышленных формированиях, малые формы хозяйствования РФ, согласно данным официальной статистики, по-прежнему производят более половины валовой продукции сельского хозяйства. В условиях реализации программ импортозамещения крайне важным представляется обоснование перспектив развития крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения в системе аграрного произ-

водства с учетом участия во внутриотраслевом разделении труда и выявление их потенциальной конкурентоспособности.

Обоснованность и достоверность основных положений работы.

Вывод о достоверности обоснованности результатов исследования делается на основании изучения автором широкого круга литературных источников и глубокой проработки статистических данных о развитии малых форм хозяйствования Воронежской области и других регионов Центрального Черноземья. Выбор объекта, предмета и методов исследования отвечает особенностям работы. Диссертация выполнена на высоком теоретическом и методическом уровне. Концептуальные и методические подходы, использованные в диссертационной работе, являются обоснованными, аргументированными и отражают позицию соискателя по решению поставленной в работе проблеме.

Научная новизна результатов исследования. В ходе исследований соискателю лично удалось получить результаты, отличающиеся научной новизной. К их числу относятся: выявленная специфика конкурентной среды малых форм агробизнеса; обоснованная система управления конкурентоспособностью субъектов малого предпринимательства аграрного сектора; оценка перспектив изменения аграрной структуры областей Центрального Черноземья; обоснование приоритетных направлений повышения конкурентоспособности субъектов малого агробизнеса; прогнозная оценка развития малых форм хозяйствования аграрного сектора Воронежской области.

Практическая значимость и реализация результатов исследования.

Диссертационная работа Алексеевой Н.В. характеризуется как теоретической, так и практической значимостью. Рассматривая развитие малых форм хозяйствования с позиций поддержания их конкурентоспособности, она не только выявила специфику формирования их конкурентной среды, но и предложила новый подход к формированию системы управления конкурентоспособностью хозяйствующих субъектов данного типа. Оценив тенденции изменения аграрной структуры областей ЦЧР и доли малых форм хозяйствования в производстве отдельных видов сельскохозяйственной продукции, диссертант определила дос-

тупные пути наращивания конкурентного потенциала субъектов малого предпринимательства. Практический интерес представляет прогноз производства основных видов сельскохозяйственной продукции крестьянскими (фермерскими) хозяйствами и хозяйствами населения Воронежской области.

Рекомендации по использованию результатов исследования.

Результаты научных исследований Алексеевой Н.В. имеют практическую направленность и рекомендуются для использования руководителями и специалистами региональных и районных органов управления сельского хозяйства при обосновании перспектив развития малых форм хозяйствования при прогнозировании объемов сельскохозяйственного производства.

Материалы диссертации могут использоваться и в учебном процессе при подготовке, переподготовке и повышении квалификации специалистов и руководителей в области управления аграрным производством.

Структура и объем работы. Работа изложена на 180 страницах компьютерного набора, содержит 36 таблиц, 7 рисунков, 19 приложений, список использованной литературы, включающий 177 наименований.

Оценка содержания и оформления диссертационной работы.

В введении обоснована актуальность темы, определены цель и задачи, объект и предмет исследования, изложены научная новизна и практическая значимость работы, апробация результатов.

В первой главе – «Теоретические аспекты формирования условий развития малого предпринимательства в аграрном секторе» – в качестве одного из основных условий развития хозяйствующих субъектов рассматривается их конкурентоспособность. Раскрыв сущность конкурентоспособности, диссертант сконцентрировала внимание на специфике формирования конкурентной среды малых форм хозяйствования, показав, что разновекторная ориентация крупных и мелких товаропроизводителей не только не усиливает конкуренцию на рынках отдельных видов продукции, но и способствует вовлечению в процесс производства незадействованных или неэффективно используемых ресурсов. Особое внимание в этой главе уделяется раскрытию сущности и составу управления

конкурентоспособностью субъектов малого предпринимательства. В работе детально описываются не только субъекты управления на всех уровнях иерархии, но для каждого уровня управления описываются цели и объекты, раскрывается совокупность инструментов воздействия на конкурентоспособность.

Во второй главе – «Состояние и тенденции развития сектора малых форм хозяйствования аграрной сферы» – раскрыто место малых форм хозяйствования в системе аграрного производства регионов ЦЧР и дана оценка структуры регионального рынка сельскохозяйственной продукции. Изучив тенденции изменения аграрной структуры областей Центрального Черноземья, диссертант предлагает три основных пути наращивания конкурентного потенциала малых форм хозяйствования. Первый путь она связывает с использованием ресурсов, не интересных крупнотоварному производству, второй – с развитием тех отраслей сельского хозяйства, в которых высок удельный вес затрат ручного труда или уровень рисков, что делает их непривлекательными для крупного бизнеса, третий – с производством продукции, обладающей эксклюзивными потребительскими качествами. На основе изучения вклада малых форм хозяйствования в производство отдельных видов продукции автор обосновывает возможности наращивания производства для крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения.

В третьей главе - «Перспективы развития малых форм хозяйствования Воронежской области» - раскрыт концептуальный подход к обеспечению конкурентоспособности малых форм предпринимательства аграрной сферы, дана прогнозная оценка развития крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения Воронежской области. Делая вывод о том, что в условиях рыночной экономики именно конкурентоспособность хозяйствующего субъекта является необходимым условием его развития, а наличие устойчивых конкурентных преимуществ служит своеобразной гарантией реализации произведенной продукции по ценам, обеспечивающим возможность расширенного воспроизводства, даже при высоком уровне насыщения рынков, диссертант обосновывает такие направления повышения конкурентоспособности субъектов малого агробизнеса.

са, как развитие государственной политики в отношении субъектов малого агробизнеса, конкурентной среды, территориально-отраслевых связей, элементов организационно-экономического механизма, производственных систем и повышение конкурентоспособности продукции. Для обоснования прогнозов развития сектора малых форм хозяйствования в работе использовался метод экспоненциального сглаживания с демпфированным трендом. Обоснование значений параметров сглаживания для инерционного сценария осуществлялось на основе экспертизы оценок, учитывающих уровень насыщенности региональных рынков продукцией местных производителей, соответствие уровня потребления основных продуктов питания рекомендованным нормам, общий тренд потребления отдельных продуктов питания, уровень монополизации региональных продуктовых рынков, способность конкурировать с продукцией из других регионов и из-за рубежа по качеству продукции и по ее цене, уровень развития инфраструктуры заготовки, хранения и переработки продукции, возможность выхода на рынки других регионов.

Выводы и предложения обоснованы и вытекают из содержания диссертации, представляют важный теоретический и практический интерес.

Автореферат и публикации соискателя отражают основные положения и результаты исследования.

Оценивая в целом положительно диссертационную работу Алексеевой Н.В., следует отметить и ряд замечаний.

1. Представляется не совсем корректным использовать категорию «конкурентоспособность» для нетоварных форм ведения сельскохозяйственного производства.

2. Вызывает сомнение вывод о повышении конкурентоспособности субъектов малого агробизнеса за счет его интеграции с крупным, ведь именно крупный бизнес будет диктовать условия интеграции и реализовывать, в первую очередь, свои интересы.

3. Прикладная ценность работы существенно повысилась, если бы автор выявила влияние разных форм государственной поддержки на развитие малых форм хозяйствования и объем производимой ими продукции.

Следует отметить, что данные замечания носят частный характер и принципиально не влияют на общую оценку работы.

Заключение. Диссертация представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, выполненную на актуальную тему. Выводы и рекомендации имеют достаточное обоснование. Научные результаты, полученные диссидентом, имеют практическое значение для управления развитием сектора малых форм хозяйствования аграрной сферы. Работа отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Алексеева Надежда Васильевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Отзыв на диссертацию Алексеевой Н. В. обсужден и утвержден на заседании кафедры экономики имени профессора А.И. Барбашина ФГБОУ ВПО «Курская государственная сельскохозяйственная академия имени профессора И.И. Иванова» (протокол № 10 от 5 мая 2015 г.).

Заведующий кафедрой экономики
имени профессора А.И. Барбашина
ФГБОУ ВПО «Курская государственная
сельскохозяйственная академия
имени профессора И.И. Иванова»,
доктор экономических наук, профессор



Е.Л. Золотарева

5 мая 2015 г.

Адрес: 305021, г. Курск, ул. К. Маркса, 70
Телефон: (4712) 39-40-15
E-mail: kurskgsha@gmail.com
Сайт: kgsha.ru

